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TAROLCZAI LAPOK
EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

É ELELOS SZERKESZT Ő: SZIOETRY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS : U Ő W Y B.

Szerkesztőség és kiauóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Fekélyek a magyar nép testén.
Az idei sorozás megdöbbentő ered­

ménye, hogy eddig még nem tapasz­
talt mértékben kellett kiselejtezni a 
sorozó bizottságoknak az eléjük került 
emberanyagból. Ne áltassuk magunkat, 
satnyul a magyar fajta, s ha fel mm 
sikerül tartani ezt a dekadenciát, oda­
kerülünk a pusztuló, vesző gall fajta 
mellé. Szlávok, germánok, latinok most 
mind sáska módjára szaporodnak, a 
közöttük élő nemzetek erősbödnek és 
gazdagodnak, mi elmaradunk mögöt­
tük. A statisztika minden kétséget ki­
zárólag bizonyítja, hogy ezen évtized 
népszaporodása messze elmarad a 
múlt decemvium eredménye mögött.

Mi pusztítja a magyar népet ? A ki­
vándorlás, a nyomorúság, az alko­
holizmus, a tuberkolózis és a nemi 
betegségek. A kivándorlás ugyan ma 
már csökkenőben van, de ez csak 
ideiglenes tünet, mert mihelyt az ame­
rikai pénzválság elmúlik, tengerre száll­
nak megint a sorsüldözött, szegény 
magyarok tízezrei. De ha a kivándor­
lás csak egyedül grasszálna, a baj meg 
nem lenne olyan nagy, mert a kiván­
dorlás nem akadályozhatja egészséges 
gyermekek születései, ép emberek föl­
serdülését.

A világhírű Forel tanar ezekről a

Előfizetési ér: Egész évre lö K„ félévre 5 K.. 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények : megegyezés szerint,
Nyilt-iér sora : 1 korona

bajoki ól beszélt nálunk s tüzes szóza­
tokat intézett a magyar társadalom­
hoz, hogy tegyen valamit a társada­
lom s az emberek betegségei ellen. 
Tudjuk, hogy pusztában elhaló hang, 
a forel tanár vészkiáltása, mert a mi 
államunk szegény, a társadalmunk szer­
vezetlen, ami világnézetünk még el­
maradott. Mégis mulasztás lenne el- 
siklani a téma fölött, amelynek oly 
végzetes a magja s oly közelről ér­
dekel mindenkit.

A magyar állam főjövedelmi forrása 
az italfogyasztási adó. A nálunk min­
denható allam egész erejét az alkoholis 
italok minél intenzivebb terjesztésére 
fordítja s iparengedélyt nem kap az 
ember olyan könnyen, mint italmérési 
engedélyt.

A legnagyobb haszon a legközönsé 
gese'ob pálinkából van, amely természe­
tesen a legnagyobb kantinban is fogy, 
lévén az a legolcsóbb s a legizgatóbb. 
Állami háztartásunk úgy van berendez­
ve, hogy csődbe menne Magyarorszag, 
ha az italmérést megnehezítenék, ahogy 
mi antialkoholisták kívánjuk —a pálin­
kát a patikaszer nívójára emelnék. 
Nálunk, sajnos, még ma is nemzeti 
virtus számba megy az ivás s így 
nemcsak a legalsó néposztalyban pusz­
tít az alkohol, hanem a középosz­
tályban, de a legfelsőbb rétegekben

is. Itt azonban a pusztuló halas nem 
olyan szembeszökő, mert a módos 
ember jól táplálkozik s ezzel annyira 
— amennyire ellensúlyozza az alko­
hol romboló hatását. De gyilkol a há­
rom krajcáros pálinka ott, ahol kukorica 
kenyérre iszszák.

Az újoncok elkorcsosodásának má­
sik oka a nyomorúság s piszok, amely­
ben a szegény ember gyermekei fel­
nőnek. Ez ellen már többet és sike­
resebben tehetne az állam és a tár­
sadalom ha felfogná a veszedelem 
nagyságát és komolyan venné hiva­
tását. Néhány száz óvoda, néhány 
millió az államkasszájából a szegény 
emberek gyermekeit megmenthetnéjet- 
korcsosodástól. De az államnak ágyuk­
ra kell a pénz, a pénz, a társadalom 
pedig divatnak tekinti a jótékonysá­
got. Tervszerűen gyakorolt humaniz­
musról nálunk nem lehet szó.

A hazug álszenteskedes ellenszabá­
lya az, hogy a nemi betegségeket s 
az ezekkel összefüggő mizériákat nem 
illik a nyilvánosság előtt pertraktálni. 
Ezen a térén ezért uralkodik szörnyű 
tudatlanság s e tudatlanság főoka a 
titokban lefolyó borzalmas pusztitási 
proceszszusnak.

Mefeerjük-e, hogy a magyar népnek 
ezek a gonoszterinészetü sebei begyó 
gyuljanak ? Adja Isten, hogy megérjük.

I A E C A,
A kapolcsi takácsok céhszabályai.

Közli : Kollányi Ödön.
(Folytatás és vége.)

Dicséretes pontja a céh szabályainak — s 
itt megjegyezzük, hogy ezzel igen előnyösen 
különbözik sok más céh artikulusaitól — a 
következő : „Minden vendégeskedések és iddo- 
gálások megtiltatnak, nem is lészen szabad 
ezen céhnek az ollan uj mestereket vagy 
ebéd — vagy ital adással akár mely szín 
alatt és fogás alatt terhelni.“

Ezt a rendelkezést csak úgy tudjuk kellő­
képen méltányolni, ha összehasonlítjuk pl. 
egy felvidéki városka kovács-céhének a XVII. 
század közepe tájáról keltezett szabályaival.

, Ezekben a következő épületes adatok olvas­
hatók :

A felvételkor az inas — miután fogadal­
mat tett, hogy a mesterrel s a mesternével 
szemben jóviseletii lesz — a tisztes céhnek 
4 pint bort fizetett. Amidőn pedig a mester 
inasát felszabadította, ez köteles volt mes- 
terének 4 pint bort és egy ebedet adni, mely 
állt 25 font marhahúsból, két lyukból a sarga 
leveshez, és négy vékából sütött fehér ke­
nyérből.

Amikor valaki remekelésért esdekel, tarto­
zott a tisztes céhet 4 pint borral megtisztelni. 
Midőn a remek készült, két céhmesternek kel­
lett jelen lennie. Ha ezek bármily csekély 
Útmutatást, oktatást adtak, a jelölt egy pint 
borban marasztaltatott el. Tartozott továbbá 
a két céhmcsteit s a hozzájok vetődött mes­
tereket jóravaló itallal megtisztelni s négy

fogásból álló ebédet felszolgálni. Az ebéd a 
következő fogásokból állott: 1. sült malac 
vagy disznópecsenye, vagy a helyett két tyuk, 
2. tyukhus sarga leben, 3 káposzta hússal, 
4. Főtt marhahús jól megborsozva. A mes­
ternek a fia ennek csak a leiét adta. Amikor 
a remeket a cehnek bemutatták, minden hi­
báért egy pint bor volt a büntetés. A mes­
terek pedig gondoskodtak arról, hogy e e- 
gendő hibát fedezzenek fel. Hátra volt még 
azután a 6 fogásos mesterebéd, amelylyel az 
ifjú mester a tisztes cehet vendégelte meg. 
Ezek a fogások a következők voltak : 1. 
Marhapecsenye, borjusült, disznópeu senye, 
sült malac, libapecsenye és sült tyuk. 2. Fe­
kete kenyér minden asztalra egyformán. 3. 
Káposzta és hús. 4. Tyukhus sárga levessel, 
o. Főtt hús. ti. Jól töltött szarvas. Ezen ebéd­
hez lti forintért bort kellett vennie az ilju 
mesternek.

No de térjünk vissza a korhely kovácsok­
tól a mi józan takácsainkhoz!

Ha valamelyik mesternek a fia vagy le­
génye ezen céhbeli mesternek leányát vagy 
özvegyét óhajtotta feleségül venni s mesterré 
akart lenni, az ilyennek is be kellett mutat­
nia a tanuló- és vándorló évekről szóló Írá­
sait, a remekelés alól sem mentették fel őt, 
de a szokott díjnak csak a felét ti/et'e a céh­
ládába.

Mas községekben lakó, vidéki takácsmes­
tereket is befogadhatott a céh, de tilos volt 
a céhnek más helyen lakó mesterek részére 
ßndiis céhet állítani. Az olyan külső takács- 
mester, aki e céhbe beíratott, csak felét űzette 
a rendelt túrának De az Urnapi precesszió­
kon, kantornapi stb. gyülekezeteken (kacsuk

hetes oka, vagy távul lakása nem gátolta) 
megjelenni tartozott.

Idegen es külső kalmárok és kereskedők, 
mesteremberek a maguk portékáját és kézi 
munkáját az országos vásárokra és sakadal- 
makra szabadon bevihettek, ott árulhatták es 
eladhatták. De úgy ezek, „mint pediglen ezen 
céhben kívül való takács mester emberek, 
vagyis kontárok tilalmaztatnak, hogy a mes­
tereknél készén találandó takács-kézimunkát 
vásárokon es sokadalmakon kívül ebbe a 
mezővárosba béhozni es ezen cehbeh mester­
embereknek kárával nyilván, vagy Blattom­
ban árulni, eladni, vagyis takács-mesterséget 
űzni és pénzért dolgozni ne merészellenek és 
semmiképen ne kontárkodjanak, akiben is ha 
valaki tapasztaltatik, az ollaten a céhmester 
által a földesuraságnak adandó jelentésére 
érdeme szerint móddal büntettessék, vagyis az 
uraság tudtával a mezővárosból kiparáncsol- 
tassék.“ A nemeseknek azonban joguk volt 
bárkivel is takácsmunkát végeztetni saját 
szükségletükre. Úgyszintén „ezen mezőváros­
béli lakosok is, akik saját házok szükségére 
magok szövést tennenek, vagy cselédjök által 
tétetnének, szabad légyen az nekik s abban 
ezen cehbeliek által ne háborgattassanak.* 

A 9. artikulus elrendeli, hogy a céhbeliek 
istenes és jó erkölcsökkel tettes életet viselté­
nek, szeressék az egyetértést, az öregek jó 
példát mutassanak, a fiatalok tiszteljék az 
üregeket stb. Akik a fentebbi rendelkezések 
ellen vétettek, egymást megbántották, azokon 
hatalma volt a cehnek igazságos Ítéletet tenni 
s azokat megbüntetni. De a büntetés négy 
forintnál nagyobb nem lehetett. Ha valaki 
nem volt az Ítélettel megelégedve, ügyét a 
földesur été vihette es ezért nem lehetett őt
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Tapolcza, 1908.

Szép tervek, nemes törekvések,
Ha úgy hirtelenében végig gondo­

lunk azokon az üdvös intézményeken, 
melyeket Tapolcza község a legutóbbi 
időben megvalósítani óhajt, lelki sze­
meink előtt látjuk a modern kórházat, 
a leánypolgári iskolát, magyar királyi 
földmives iskolát, a község alatt jövö- 
delmező rétek, mezők, kertek dús nö­
vényzetű képét, Bacsányi Janos szob­
rát, no meg a távol jövőben még a 
kaszárnya képe is feltűnik. Mily ^ 
szép képek ezek, de nem álomképek, j 
Csak az idők kérdése, hogy azok meg- 
valósuljanak. Nem azé az időé, amely 
hosszú emberöltőket hagy maga után, 
hanem azé, amelyben a kezdeménye­
zők is látni fogiák munkájuk, törek­
vésűk eredményét.

Hisz ki merte volna állítani, csak 
egy évtized előtt is, hogy 1 apolczán 
villamosvilágitás lesz ? Községünk fek­
vésénél fogva predesztinálva van arra, 
hogy a Balaton vidék egyik emporiu- 
mává legyen. Nem akarjuk ugyan az 
elődök mulasztásait bünképen elénk 
állítani, de méltán a nemtörődömség 
vádjával kell őket illetnünk, midőn 
emberöltőkön keresztül semmit vagy 
igen-igen keveset alkottak, tettek. A 
helyzet javulása mintegy 10—15 évié 
vezethető vissza ; arra az időre midőn 
a község élén oly egyén állott, aki fel­
ismerte és érezte azt, hogy tenni, cse­
lekedni kell, mert különben nagyon 
elmaradunk más hasonló nagyságú 
község mögött, amelynek kevésbbe van 
oly alkalmas fekvése mint közsé­
günknek.

Jelenleg szőnyegen levő folyó 
ügyünk a leány polgári iskola Jó 
kezekbe van már az ügy, s Így e do 
logban alig ér csalatkozás. Bírjuk a 
miniszter jóindulatát, es derek, kiváló 
megyei királyi tanfelügyelőnk támoga­
tását a leánypolgári iskola ügyében.

TAPOLCZAI LAPOK
Már a döntés előtt all a tapolczai 
vizet retek lecsap olása ügye is. Az 
összes tervek és költségvetések a mi­
niszter előtt vannak, és alig lehet két­
ségünk, hogy ügvünk a legkedvezőbb 
elintézést ne nyerne. Hisz nemcsak e 
község, hanem a vidék közgazdasági 
érdekei is megkívánják, hogy e néhány 
száz hold, eddig majdnem értéktelen 
terület hasznothozó termőfölddé legyen, 
különösen akkor, midőn a balaton- 
parti vasút megépítésével és remélhe­
tő fürdőző idegen forgalmával kerti 
termesztvényekre lesz szükség. — 
Ideális kertgazdaságot létesíthetnénk 
itt, ahol a gazda földjének értéke sok 
szorosan hatványozott jövödelmet biz­
tosíthatna számára. Kielégíthetné a 
Balatonvidék fürdőközönségének nyári 
zöldségszükségletét s nem lenne kény­
telen távolról, legtöbbször már fonnyadt 
konyhaszükségletét drága pénzen be­
szerezni.

Reméljük tehat a retlecsapolas ügyé­
nek legkedvezőbb elintézését.

Községünk néhány év előtt kérte 
a kaszárnyát, s akkor azt a választ ! 
kapta, hogy ha uj kaszárnyát épite 
nének akkor természetesen Tapolcza 
első sorban lesz tekintetbe véve. la- 
polcza vidéke a katonaság elhelyezé- 

. sére földrajzi alakulatánál fogva is 
elsőrendű, amit legjobban bizonyít, 
hogy az utóbbi évtized alatt alig mul- 
lott cl nyár, amelyen vidékünkön Ta- | 
polca szállással hosszabb ideig tartó 
gyakorlat ne lett volna. A vidéknek e 
célra kedvező voltat alkalmunk volt 
több esetben a gyakorlatot vezető tisz­
tektől hallani. Ha tehat mindezeket 

i összegezzük, erős reményünk lehet 
I arra, hogy a kaszárnya kérdése is 

hova-tovább megoldást fog nyerni.
Újabb keletű mozgalom, hogy Ta- 

! polczán a helybeli m. kir. vincellér- 
iskolával kapcsolatban földmives iskola 

I felállítását kérje a község. A tclálli-

április 5.
tandó intézet hasznos és szükséges 
voltát lapunk hasábjain már ismertet­
tük. Szőnyegre majd ezután kerül a 
község képviselőtestületi gyűlésén.

Bacsányi János, községünk szülöttje, 
hamvainak hazaszállításával életre kelt 
a Bacsányi szobor ügye is. A folyó 
évben ez is megoldást fog nyerni. 
Községünk bizonyára mindent el fog 
követni, hogy nagynevű szülöttje itt­
hon nyerjen örök nyugvóhelyet, és 
hogy a szabadság eszméjének harcosa 
iránti háláját maradandó örök emlék 
felállításával fogja jelölni.

(A tapolczai kórház.)
Sok szó hangzott el és meg több 

nyomdafestéket használtunk fél ez ügy­
ben, azon idő óta, amelyben az eszme 
megszületett, hogy Tapolczán kórhá 
zat építsenek. — Régen volt az, mi­
dőn az eszme megszületett, azonban 
hosszú időn keresztül nem ápolta senki. 
— Az utóbbi években kezdett az ügy 
ismét érdeklődést kelteni és több jó­
indulatú cikk keretében hangoztattuk 
is, miként volna e régen megszületett 
eszme a megvalósulás stádiumába 
hozható, amelyre Tapolcza, és vidé­
kének égető szüksége van. — Nem 
akarunk a részletekre kiterjedni, de 
sajnálattal kellett tapasztalnunk, hogy 
egyesek részéről kevés jóindulattal 
találkoztunk. Nem tudjuk e körülményt 
minek tulajdonítani, ha csak önérde­
kek nem lépnek előtérbe. Igaz, hogy 
egyesek érdekeért a közügy érdeke 
nem szenvedd ;t halasztást, de éppen 
ennek tulajdonítottuk, hogy a jó ügyet 
rnindezideig alig csak néha napján fel­
villanó jóakarat mozdította egy-egy 
kis lépéssel előbbre.

Nemrégen azonban megalakult a kór­
házi bizottság, amely gyűlést is tartott, 
hogy kezébe vegye a fontos ügyet, 
mely Tapolca és vidékére, nem kisebb 
jelentőségű más intézménynél.

Elkezdődött tehát a munka; a bizott-

megbüntetni. Úgyszintén azt sem érhette bün­
tetés, aki cehbeli dologban panaszát nem a 
a céh elé, hanem más hatóság elé vitte. 
Ha pedig a céhbeliek közül valaki olyan tossz 
lát tett a tűzre, mely ek ítélete a céhnek ha­
talmai Jolliil haladta, a céhmester erről ké­
sedelem nélkül tartozott jelentést tenni a lol- 
desurnak. A pénzbeli büntetések ez esetben 
is a céhládát illették.

Kimondja e szabályzat: „méltó, hogy min­
den céhbeliek magok mestersége mellett ma­
radjanak es egyik a másik mestersegeben 
magát ne avassa, hanem kiki maga mester­
sége mellett maradjon." Ha két külön cehhez 
tartozók között nezeteltérés támadt, a pana­
szos félnek a másik fél elöljáróságánál kel­
lett jelentkeznie, hol elégtételt s rövidségének 
orvoslását kérte. Ha pedig valami nagyobb 
dolog forgott szóban, akkora foldesurat kel­
lett ez ügyben megkeresni.

A hasznot lehetőleg igyekeztek a céh tag­
jai között megosztani. Így pl. ha történetből 
valamely számosabb takácsmunka adta elő 
magát, a szabályok szerint meg kellett azt 
osztani a mesterek között, hogy kinek-kinek 
haszna legyen belőle.

Ha máshonnét valamely takács mesterem­
ber legény érkezett a mezővárosba, őt senki­
nek sem volt szabad a céhmester hire nélkül 
múv-helébe befogadni. Hanem az ilyen jöve­
vény legény jelentkezett a céhmesternél, aki 
őt ahhoz a mesterhez tartozott adni. akinek 
legnagyobb szüksége volt a segítségre. Mind­
azonáltal, ha valamelyik mester „azon lege 
nycin föl lül, mely neki rend szerént jutott, 
más legényt — szorgos munkájának volta 
máshonnét maga költségén szerzett, a ceh-

inesternek hirt adván eránta, az ollyan le­
gény mű hetére szabadon (elültethette.“

„Mivel a jó egyezségben élő céhbeliek leg­
inkább akkor haborittatnak tél — mondja a 
szabályzat —• amikor valamely mesterember 
más mesterember társának nemcsak vásári 
vagy egyéb alkalmatossággal művét es mun­
káját mások előtt gyalázza vagy mesterségé­
ben gátolja, hanem ami veszedelmesebb, a 
cselédjeit is nagyobb bérnek adásával és 
egyébként elidegeníti, csalogatja és csábítja." 
Azért, ha valaki ezen céhbeli mesteremberek 

; vagy legények közül Ménekben tapasztal- 
I látott, a mester 2, a legeny 1 forintot fize­

tett büntetésül a céh ládájába.
Miután az ország törvénye szerint a mes­

teremberek munkájának bérét es árát a vár­
megyék szabták meg, a céh tagjainak a ren­
delkezésekhez kellett magukat tartaniuk.

Igen szép, humánus vonása volt a céh­
rendszernek, hogy a céh tagjairól azok be­
tegségében sem feledkezett meg s igyekezett 
azok terhén könnyíteni. Ha a cehbeli mes­
terek, legények és inasok közül valaki költ­

ség leien lévén, megbetegedett, a céhbelieknek 
vigyázniuk kellett a betegre, sőt — amint 
a keresztényi szeretet es kötelesség magával 
hozta — segíteniük is kellett őt. Ha pedig 
az illető szegénysége min t elégtelen voll költ­
séget tenni maga meggyógyitására, ez eset­
ben a céh ládájából juttattak neki segítséget.
I la a beteg meggyógyult, és módja volt, tar­
tozott a céhládából felvett pénzt visszafizetni. 
Ha pedig a betegnek a nyavalyája neheze- 
zedett s nem volt remény felgyógyulására, s 
hogy lelki vigasztalás és gyónás nélkül meg 
ne halion, — ha mester volt, akkor a céh­
mester, ha pedig legeny vagy inas volt akkor

a mestere volt köteles a mezőváros plébá­
nosát 2 forint büntetés terhe alatt értesíteni.

A meghalt mester özvegye mindaddig sza­
badon űzhette férje mesterséget, amíg annak 
nevét viselte. Ez esetben a céh a mesterségét 
jól értő legényt volt köteles műhelyébe ál­
lítani. „Ha azonban — megjegyzi a szabály­
zat — az özvegy ezen céhbeli mesterségen 
kívül való emberhez férjhez menne — mes­
terségeinek üzése azonnal tiltva legyen tőle."

Midőn valamel/ik mesternek felesége vagy 
gyermeke meghalt, annak temetésén a céh­
beliek mindnyájan megjelenni s az halottat 
eltemető helyre elkísérni tartoztak. Aki ezt 
heles ok nélkül elmulasztotta, ha mester volt, 
akkor 25, a legény pedig 12 pénz büntetést 
fizetett.

Hogy pedig mindazok, amik fentebb meg- 
iraltak, „szorgalmatosabban megtartassanak, 
az isteni tisztelet elő indíttassák, a gonosz 
élet felbontassák és a céhnek dolgai annyi­
val is inkább rendesebben folyanak, kötelesek 
lesznek a földesuraságtól vagy annak enge­
dőimével a mezőváros tanácsától egy comi- 
száriust kikérni, aki minden gyülekezeteknek 
alkalmatosságával jelen lévén, a céhnek min 
den dolgait csendesen, igazságosan es egye­
netlenség nélkül a céhbeliekkel együtt elvé­
gezni tartozzék."

me a kapolcsi takácsok céhszabályai! Mint 
láttuk, a céh a tagok magánügyeibe is bele­
avatkozott s a céhbeliek életének mintegy 
szabályozója volt. E szabályok kötötték az 
inast attól a perctől, hogy mesterségét tanulni 
kezdte; a legényt s a mestert, amíg csak a 
„nagy takács" meg nem szőtte számukra a 
szemfedőt.
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Tapolcza, 1908.
ság első 'értekezlete is oly terveket 
sző, amelyek nagyon szépek ugyan, 
de az erre szolgáló pénzügyi viszo­
nyok között kivihetetlen. Kivihetetlen 
legalább abban az alakban, amelyben 
mi ezt látni szeretnénk. Node ez 
éppen ne csüggeszsze el azokat, aki­
ket a közbizalom ez ügy vezetésével 
megbízott. — „Lassan járj tovább 
érsz“ közmondás itt épen helyén való 
és időszerű lesz. Ne csináljunk fél- 
munkát, mikor egy kevés várakozás­
sal tökéletes eredményt érhetünk el.

Eddig terjed és itt talán hosszú 
időkre megáll a jöakaratu törekvés, 
ha segítségükre nem sorakozik Ta­
polcza község hölgy közönsége, hogy 
a jó szivekie hivatkozva, tömörüljön 
arra, hogy eme fontos ügyet létre hoz­
ni előmozdítsa.

E célból Szentmiklóssy Gyű Ián é 
úrnő indítványára bizottság alakult, 
mely tettre hívja fel a közönséget és 
segítő társul vállalkozik a kórház ügy 
elöbbrevitelére. A bizottság „Tapolcza- 
vidéki Kórház Egyesület“ címen, mint 
halljuk egyesületet alakit, amelynek cél­
ja, hogy minden társadalmi eszközzel 
segítsen az emberbarát! intézmény lét­
rehozásában,

A bizottság taggyüjtést indított. A 
gyűjtés eredménye mintegy 2UU ren­
des tag, évi két koronával. A gyűjtés 
kiterjed nemcsak Tapolczára, hanem 
az egész vidékre. A tagság többféle 
leend, alapitó, rendes és pártoló. Tagja 
lehet minden rendű és rangú férti és 
nő. — Az alakítandó egyesület he- 
tenkint egyszer társas összejövetelt 
rendezne a kaszinó helyiségeben, a hol 
tetszés szerinti adakozásra gyűjtő per­
sely lesz felállítva. Időközönkint 
az egyesület mulatságot tartana, ter­
mészetesen tisztán a kórház javára.

Reméljük, hogy az emberbarát! celt 
szolgáló nemes törekvésben segítsé­
gére siet Tapolcza es vidéke egesz 
társadalma, és iparkodik a régen meg­
született eszmét támogatásával nemso­
kára oda juttatni, ahol ahol ma1' most 
is kellene lennie, ha az elődök nem­
törődömségén eddig halasztást nem 
szenvedett volna.

Előre, egyesült erővel es kitartással 
még a legnehezebb akadályokat is
leküzdhetjük.

Tapolcza és vidéke közönségéhez.
Mint második cikkünkben részle­

tesebben említettük, Tupoczán lelkes 
hölgyek kezdeményezésére, a járási 
kórház ügyének előbbrevitele céljá­
ból egyesület alakul. A kezdemé­
nyezők meghívására, ma délután 3

TAPOLCZA! LAPOK
nagyközség ta-órakor Tapolcza

náestermeben gyűlés lesz, amelyre 
mindenkit szívesen lat a bizottság, 
k gyűlés mondja ki a megalakulást 
es választja meg tisztikarát. Fel­
hívjuk teliéit ez ülőn is községünk 

' és vidéke társadalmát, hogy a jó 
■ ügy érdekében oda hassanak, hogy 
j ex egyesületet erkölcsi és anyagi 
I támogatásban részesítsék, az ala­

kuló gyűlésen mim'd számosabban 
ni égj elenj e n ek.

j Úgy a nyílt üzletek tulajdonosait mind 
egyeseket ez utón kérjük, hogy a „Gyer- 

I mckliga“ nemes célra szánt adományai­
kat bezárólag e hó 10-ig Glazer Sándor 
úrhoz kegyeskedjenek beküldeni.

HÍREK.
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Lsperességi kinevezés. Wurglich Ágos­
ton telsőőrsi própos -plébános a balatonfüredi 
esperesi kerület esperesévé kineveztetett.

Lij ügyvéd Tapolcza». Or. Kaszás Károly 
tapolczai lakos a múl hét folyamán kitűnő 
eredménynyel tette f az ügyvédi vizsgát, s 
mint halljuk Tápok, an fog irodát nyitni.

Szabadságolás. Langer István szolgabiró 
tolyó 4-től kezdődőleg 8 heti szabadságra 
megy megrongált ege.-v.ségének helyre állítása 
céljából.

Megbízás, Az iga. -agügyminiszter Or. Eőry 
László tapolczai ügyvedet a Zalaegerszegi 
királyi ügyészség ken íetében ügyészségi meg­
bízottá rendelte ki.

Tb szolgabiro. Gróf Batthyány Pál főis­
pán Öméltósága, Kiss Oezső nemespecselyi 
lakos jugszigurlot tb. szolgabirónak kinevezte.

Óaranyi Ignácz üdvözlése. Magyarország 
földművelésügyi m aisztere folyó hónapban 
tölti be miniszterségének 10-ik esztendejét. 
Ez alkalomból a tapolczai választókerület 
gazdatársadalma is üdvözli, Forster Eiek 
gazdaköri elnök vezetésével. A résztvevők 
folyó hó 7-en esti 9 órakor gyülekeznek a 
Pannónia éttermében Budapesten, ahol a tisz­
telgés idejet meg lógjak tudni.

A sorozás járásunkban folyó hó 3-án be­
fejeződött. i 3UU vedkóteies közül besoroztak 
üÜU-at. Ezúttal még — utoljára — ide jöt­
tek sorozatra a lüredvidékiek is.

A községi rendőrök helyett csendőrse­
get kell kérnünk, mert valóban tarthatatlan 
az a viselet amit Tapolczán, ami nemes 
polgártársaink a békés lakóság ellen elkövet­
nek. Már nem is ázsiai, hanem meg enne! is 
rosszabb állapot, hogy rendesen haladó pol­
gároknak, nyitott késsél hadonászva útját 
állja mindenfele szemet suhanc. Hol itt a 
személyi biztonság ? Tessék csak megkísérel­
ni, az ilyen alakot rendre utasítani. Mit kap­
hatunk érte ? Legalább is gyalázó szitkot, 
vagy egy kis oldaibaszurasl, aminek mint 
tudjuk, Tapolczán legtöbbször halálos vege 
szokott lenni. Azért kerüli is mindenki az 
alkalmat kikötni velük, Így hat szabadon 
garázdálkodhatnak. Mert ha feljelenti valaki 
őket, akkor biztosan számíthat a legaljasabb 
támadásra ; azért feljelentő alig akad nálunk.

Kérem ez nem mese, ez valóság. — Még

csak elnézzük a sorozás alkalmával napiren­
den volt véres verekedéseket, de már más­
kor tűrni ezt nem lehet, de nem is szabad 
a polgárok életbiztonságáért. — Nagyon 
helyesen cselekedett a község, midőn csend- 
őrlegénységet kért a közügyi rendőrség egy 
része helyett, aminek felállítása talán sehol 
az országban nem volna annyira indokolt, 
mint minálunk. Az ügyet a községnek szor­
galmazni kellene.

Gyümölcsfaeladás. Tapolcza község fa­
iskolájának újbóli üzembevétele alkalmával 
nagymennyiségű különféle fajú nemesitett 
gyümölcsfák kerülnek ki, amelyeket a község 
mérsékelt áron ád el. Felhívjuk a lakosság 
ügyeimét, hogy a kedvező alkalmat felhasz­
nálva iparkodjék gyümölcsfa szükségletét 
beszerezni, a fák ma délután és jövő egész 
hét folyamán a faiskolában kaphatók.

A gazdakör gálic és raffia előjegyzett és 
megrendelt szükséglete megérkezett. A tagok 
részére kiküldött utalvány ellenében azt bar­
mikor átvehetik Popper Gyula tapolcai ke­
reskedőnél.

Bő áldás. Furcsa madár ez a gólya. Egyik 
helyen annyira óhajtják látogatását és még 
sem száll le, ahol meg talán nem is óhajt­
ják, ott bőven lerakja ajándékát. Furfangos 
állat. Még az egyke rendszer ellen is hatá­
sos eredménynyel tud működni. Így volt ez 
Kővágóörsön, ahol Pallér Lajosné, szegény 
löldmivcs felesége, húrom egészséges liu gyer­
meknek adott elf.tet. A bő áldásban részesült 
házaspár részére a község lakossága gyűj­
tést indított.

Verekedés, — duhajkodás mindenfelé.
Persze az is okozza, hogy sorozás volt; de 
meg az ősi virtus is, hát volt is veszekedés 
bőven mindenfelé. Így Badacsonyban Kis Ká­
rolyt látták el Góczán Gyula és Hámos Jó­
zsef sógorai. Lesencze-Istvándon Savanyó 
József lekelte meg Kondor Ferencz ottani 
lakost. Nemesvitán Sümegi György látta el 
Talabér Mari ottani lakost. Egy kővel fejbe 
verte. De nehogy a székhely, Tapolcza, ki­
maradjon a díszes cselekvésből, Nyirádi Ist­
ván es jKövesdi József tapolczai legények, 
Krámli József és Reinhold József csicsoi le­
gényeket verték véresre.

Mikor a bor működik akkor semmi sem 
szent, s akkor virtusos a mi legénységük. 
Ilyen virtuskodást vitt végbe Vigánt János 
tördemici lakos is, márczius 28-án. Ü azon­
ban nem fejet vert be, — hanem sógorainak, 
Nemeth Géza és József tulajdonai kepező 
háznak 20 db. ablak üvegjét.

Lbtartási szabályrendelet végrehajtása 
tárgyában az alispán szigorú rendeletet adott 
ki, melyben elrendeli a kóbor kutyák kiirtá­
sát. 0 persze elrendeli, de végrehajtva alig 
lesz ; azért van annyi kőbőr kutya, hogy az 
ember lepten-nyomon találkozható velük.

A kaposvári siket-némák intézetének 
segélyezését az alispán elrendelte es meg­
hagyta a főszolgabiróságoknak, hogy a köz­
ségek lakosainak számarányát es vagyoni vi­
szonyait figyelembe véve, a járás összes köz­
ségeit az 1898. XXI. *. c. illetve az 51000,99. 
belügyminiszteri rendelet I. §-a alapján a se­
gélyezésben való részvételre utasítsa.

A gazdakör tagjait és a tyuktenyésztő- 
ket ez utón is felhívja a Tapolczavidéki 
Gazdakör titkára, hogy akik tiszta fajú sarga 
orpington es plymout tyúktojást keltetés cél­
jából beszerezni óhajtanak, készségesen köz­
vetít az említett fajta tyúktojásból darabon- 
kint 20 fillérért.

a világhírű „Borsalino1 férfi kalapokból. .Kobrák" férfi és női borcipokböl,
“ v 99 ■’ *

PiHamerli1 Pgcsi bőrkesztyűkből és „Solingeni" acg^ zsebkésekből

Minden idényre újdonságok férfi es gyermekkalapok. sapkák, cipők, nyakkendők, ingek, kesztyűk harisnyák,
ernyők, divat, zsipmü és játék árukból.
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Tapolcza, 1908.

Szép tervek, nemes törekvések.
Ha úgy hirtelenében végig gondo­

lunk azokon az üdvös intézményeken, 
melyeket Tapolcza község a legutóbbi 
időben megvalósítani óhajt, lelki sze­
meink előtt látjuk a modern kórházat, 
a leánypolgári iskolát, magyar királyi 
föld míves iskolát, a község alatt jövo- 
delmező rétek, mezők, kertek dús nö­
vényzetű képét, Bacsányi János szob- i 
rát, no meg a távol jövőben még a 
kaszárnya képe is feltűnik. Mily 
szép képek ezek, de nem álomképek, j 
Csak az idők kérdése, hogy azok meg­
valósuljanak. Nem azé az időé, amely 
hosszú emberöltőket hagy maga után, 
hanem azé, amelyben a kezdeménye­
zők is látni fogják munkájuk, törek­
vésűk eredményét.

Hisz ki merte volna állítani, csak 
egy évtized előtt is, hogy 1 apolezán 
villamosvilágitás lesz ? Községünk fek­
vésénél fogva predesztinálva van arra, 
hogy a Balatonvidek egyik emporiu- 
mává legyen. Nem akarjuk ugyan az 
elődök mulasztásait bűn képen elénk 
állítani, de méltán a nemtörődömség 
vádjával kell őket illetnünk, midőn 
emberöltőkön keresztül semmit vagy 
igen-igen keveset alkottak, tettek. A 
helyzet javulasa mintegy 10—15 évié 
vezethető vissza ; arra az időre midőn 
a község élén oly egyen állott, aki fel­
ismerte és érezte azt, hogy tenni, cse­
lekedni kell, mert különben nagyon 
elmaradunk más hasonló nagyságú 
község mögött, amelynek kevésbbe van 
oly alkalmas fekvése mint közsé­
günknek.

Jelenleg szőnyegen levő folyó 
ügyünk a leány polgári iskola Jó 
kezekbe van mar az ügy, s Így e do­
logban alig ér csalatkozás. Bírjuk a 
miniszter jóindulatát, es derék, kiváló 
megyei királyi tanfelügyelőnk támoga­
tását a leánypolgári iskola ügyében.

TAPOLCZAI LAPOK
Már a döntés előtt áll a tapolczai 
vizes retek lecsupolásn ügye is. Az 
összes tervek és költségvetések a mi­
niszter előtt vannak, és alig lehet két­
ségünk, hogy ügvünk a legkedvezőbb 
elintézést ne nyerne. Hisz nemcsak e 
község, hanem a vidék közgazdasági 
érdekei is megkívánják, hogy e néhány 
száz hold, eddig majdnem értéktelen 
terület hasznothozó termőfölddé legyen, 
különösen akkor, midőn a balaton- 
parti vasút megépítésével és remélhe­
tő fürdőző idegen forgalmával kerti 
termesztvényekre lesz szükség. — 
Ideális kertgazdaságot létesíthetnénk 
itt, ahol a gazda földjének értéke sok 
szorosan hatványozott jövődd met biz­
tosíthatna számára. Kielégíthetné a 
Balatonvidék fürdőközönségének nyári 
zöldségszükségletét s nem lenne kény­
telen távolról, legtöbbször már fonnyadt 
konyhaszükségletét drága pénzen be­
szerezni.

Reméljük tehat a rellecsapolas ügyé­
nek legkedvezőbb elintézését:.

Községünk néhány év előtt kérte 
a kaszárnyát, s akkor azt a választ 
kapta, hogy ha uj kaszárnyát épite 
nének akkor természetesen Tapolcza 
első sorban lesz tekintetbe véve. Ta­
polcza vidéke a katonaság elhelyezé­
sére földrajzi alakulatánál fogva is 
elsőrendű, amit legjobban bizonyít, 
hogy az u'óbbi évtized alatt alig mul- 

i lőtt el nyár, amelyen vidékünkön Ta­
polca szállással hosszabb ideig tartó 
gyakorlat ne lelt volna. A vidéknek e 
célra kedvező voltat alkalmunk volt 
több esetben a gyakorlatot vezető tisz­
tektől hallani. Ha tehát mindezeket 
összegezzük, erős reményünk lehet 
arra, hogy a kaszárnya kérdése is 
hova-tovabb megoldást fog nyerni.

Újabb keletű mozgalom, hogy ka­
póiéban ; helybeli m. kir. vincellér- 
iskolával kapcsolatban földmi vés iskola 
felállítását kérje a község. A felálli-
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tandó intézet hasznos és szükséges 
voltát lapunk hasábjain már ismertet­
tük. Szőnyegre majd ezután kerül a 
község képviselőtestületi gyűlésén.

Bacsányi János, községünk szülöttje, 
hamvainak hazaszállításával életre kelt 
a Bacsányi szobor ügye is. A folyó 
évben ez is megoldást fog nyerni. 
Községünk bizonyára mindent el fog 
követni, hogy nagynevű szülöttje itt­
hon nyerjen örök nyugvohelyet, es 
hogy a szabadság eszméjének harcosa 
iránti háláját maradandó örök emlék 
felállításával fogja jelölni.

(A tapolczai kórház.)
Sok szó hangzott el és meg több 

nyomdafestéket használtunk fél ez ügy­
ben, azon idő óta, amelyben az eszme 
megszületett, hogy Tapolczán kórhá 
zat építsenek. — Régen volt az, mi­
dőn az eszme megszületett, azonban 
hosszú időn keresztül nem ápolta senki. 
— Az utóbbi években kezdett az ügy 

ismét érdeklődést kelteni és több jó­
indulatú cikk keretében hangoztattuk 
is, miként volna e régen megszületett 
eszme a megvalósulás stádiumába 
hozható, amelyre Tapolcza, és vidé­
kének égető szüksége van. — Nem 
akarunk a részletekre kiterjedni, de 
sajnálattal kellett tapasztalnunk, hogy 
egyesek részéről kevés jóindulattal 
találkoztunk. Nem tudjuk e körülményt 
minek tulajdonítani, ha csak önérde­
kek nem lépnek előtérbe. Igaz, hogy 
egyesek érdekeért a közügy érdeke 
nem szenvedhet halasztást, de éppen 
ennek tulajdonítottuk, hogy a jó ügyet 
mindezideig alig csak néha napján fel­
villanó jóakarat mozdította egy-egy 
kis lépéssel előbbre.

Nemrégen azonban megalakult a kór­
házi bizottság, amely gyűlést is tartott, 
hogy kezébe vegye a fontos ügyet, 
mely Tapolca és vidékére, nem kisebb 
jelentőségű más intézménynél.

Elkezdődött tehát a munka; a bizott-

megbüntetm. Úgyszintén azt sem érhette bün­
tetés, aki eehbtih dologban panaszát nem a 
a céh elé, hanem más hatóság elé vitte. 
Ha pedig a céhbeliek közül valaki olyan rossz 
lat tett a tűzre, mely ek ítélete a céhnek ha­
talmái Joliid haladta, a céhmester orrúi ke­
sedelem nélkül tartozott jelentest tenni a tol- 
desurnak. A pénzbeli büntetések ez esetben 
is a céhládát illettek.

Kimondja e szabályzat, „méltó, hogy min­
den céhbeliek magok mestersége mellett ma­
radjanak es egyik a másik mesterségében 
magát ne avassa, hanem kiki maga mester­
sége mellett maradjon.“ Ha két külön cehhez 
tartozók között nézeteltérés támadt, a pana­
szos félnek a másik lél elöljáróságánál kel­
lett jelentkeznie, hol elégtételt s rövidségének 
orvoslását kérte. Ha pedig valami nagyobb 
dolog forgott szóban, akkora foldesurat kel­
lett ez ügyben megkeresni.

A hasznot lehetőleg igyekeztek a céh tag­
jai között megosztani. Így pl. ha történelhöl 
valamely számosabb takácsmunka adta elő 
magát, a szabályok szerint meg kellett azt 
osztani a mesterek között, hogy kinek-kinek 
haszna legyen belőle.

Ha mashonnét valamely takács mesterem 
bér legény érkezett a mezővárosba, őt senki­
nek sem volt szabad a céhmester híre nélkül 
müv-helébe befogadni. Hanem az ilyen jöve­
vény legeny jelentkezett a cehmesternel. aki 
őt ahhoz a mesterhez tartozott adni, akinek 
legnagyobb szüksége volt a segítségre. Mind­
azonáltal, ha valamelyik mester „azon legé­
ny cin föllül, mely neki rend szerént jutott, 
más legényt —- szorgos munkájának volta 
máshonnet maga költségén szerzett, a ceh-

mesternek hirt adván eránta, az ollyan le- 
génv mii holere szabadon (elültethette.“

„Mivel a jó egyezségben élő céhbeliek leg­
inkább akkor háborittatnak lel — mondja a 

ibályzat — amikor valamely mesterember 
más mesterember társának nemcsak vásári 
vagy cg véli alkalmatossággal művét és mun­
káját masok előtt gyalázza vagy mesterségé­
ben gátolja, hanem ami veszedelmesebb, a 
cselédjeit is nagyobb bérnek adásával és 
egyébként elidegeníti, csalogatja és csábítja.“ 
Azért, ha valaki ezen céhbeli mesteremberek 
vagy legények közül Uten ékben tapasztal- 

! tatait, a mester 2, a legeny 1 forintot űze­
tett. büntetésül a céh ládájába.

Miután az ország törvényé szerint a mes­
teremberek munkájának bérét es árát a var­
megyék szabták meg, a céh tagjainak a ren­
delkezésekhez kellett magukat tartaniuk.

Igen szép, humánus vonása volt a céh­
rendszernek, hogy a céh tagjairól azok be­
tegségében sem feledkezett meg s igyekezett 
azok terhén könnyíteni. Ha a céhbeli mes- 

1 terek, legények és inasok közül valaki kiül- 
ségtclen leven, megbetegedett, a céhbelieknek 
vigyázniuk kellett a betegre, sót amint 
a keresztényi szeretet és kötelesség magával
hozta ..- Segiteniök is kellett őt, Ha pedig
az illető szegéuvsége mia i elégtelen vall költ­
séget lenni maga meggyogyitusára, ez csel­
ben a céh ládájából juttattak neki segitseget.
I la a beteg meggyógyult, es módja volt, tar­
tozott a céhládából felvett pénzt visszafizetni. 
Ha pedig a betegnek a nyavalyája neheze 
zedett s nem volt remény felgyógyulására, s 
hogy lelki vigasslutás és gyónás nélkül meg 
ne halion, — ha mester volt, akkor a céh­
mester, ha pedig legeny vagy inas volt akkor

a mestere volt köteles a mezőváros plébá­
nosát 2 forint büntetés terhe alatt értesíteni.

A meghalt mester özvegye mindaddig sza­
badon űzhette férje mesterséget, amig annak 
nevűt viselte. Ez esetben a céh a mesterségét 
jól értő legényt volt köteles műhelyébe ál­
lítani. „Ha azonban — megjegyzi a szabály­
zat — az özvegy ezen céhbeli mesterségen 
kívül való emberhez férjhez menne — mes­
terségének üzése azonnal tiltva legyen tőle."

M'dőn valamelyik mesternek felesége vagy 
gyermeke meghalt, annak temetésén a céh- 
beliek mindnyájan megjelenni s az halottat 
eltemető helyre elkísérni tartoztak. Aki ezt 
heles ok nélkül elmulasztotta, ha mester volt, 
akkor 25, a legény pedig 12 pénz büntetést 
fizetett.

Hogy pedig mindazok, amik fentebb meg- 
irattak. „szorgalmatosakban megtartassanak, 
az isteni tisztelet elő indíttassák, a gonosz 
elet felbontassák es a céhnek dolgai annyi­
val is inkább rendesebben folyattak, kötelesek 
lesznek a földesuraságtól vagy annak enge­
dőimével a mezőváros tanácsától egy comi- 
száriust kikérni, aki minden gyülekezeteknek 
alkalmatosságával jelen lévén, a céhnek min­
den dolgait csendesen, igazságosan es egye­
netlenség nélkül a céhbeliekkel együtt elvé­
gezi!' tartózzuk,“

Íme a kapolesi takácsok céhszabályai! Mint 
láttuk a celt a tagok magánügyeibe is bele­
avatkozott s a céhbeliek életeitek mintegy 
szabályozója volt. E szabályok kötötték az 
inast attól a perctől, hogy mesterségét tanulni 
kezdte ; a legényt s a mestert, amig csak a 
„nagy takács" meg nem szőtte számukra a 
szemlédül.
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Tapolcza, 1908.
ság első 'értekezlete is oly terveket 
sző, amelyek nagyon szépek ugyan, 
de az erre szolgáló pénzügyi viszo­
nyok között kivihetetlen. Kivihetetlen 
legalább abban az alakban, amelyben 
mi ezt látni szeretnénk. — Node ez 
éppen ne csüggeszsze el azokat, aki­
ket a közbizalom ez ügy vezetésével 
megbízott. — „Lassan járj tovább 
érsz“ közmondás itt épen helyén való 
és időszerű lesz. Ne csináljunk fel- 
munkát, mikor egy kevés várakozás­
sal tökéletes eredményt érhetünk el.

Eddig terjed és itt tálán hosszú 
időkre megáll a jóakarata törekvés, 
ha segítségükre nem sorakozik Ta­
polcza község hölgyközönsége, hogy 
a jó szivek,e hivatkozva, tömörüljön 
arra, hogy eme fontos ügyet létre hoz­
ni előmozdítsa.

E célból Szentmiklóssy Gyuláné 
úrnő indítványára bizottság alakult, 
mely tettre hívja fél a közönséget és 
segítő társul vállalkozik a kórház ügy 
elöbbrevitelére. A bizottság „Tapolcza- 
vidéki Kórház Egyesület“ címen, mint 
halljuk egyesületet alakit, amelynek cél­
ja, hogy minden társadalmi eszközzel 
segítsen az emberbarati intézmény lét­
rehozásában.

A bizottság taggyüjtest indított. A 
gyűjtés eredménye mintegy 2UU ren­
des tag, évi két koronával. A gyűjtés 
kiterjed nemcsak Tapolczara, hanem 
az egész vidékre. A tagság többféle 
leerid, alapitó, rendes és pártoló. Tagja 
lehet minden rendű és rangú férfi cs 
nő. — Az alakítandó egyesület he- 
tenkint egyszer tarsas összejövetelt 
rendezne a kaszinó helyiségeben, a hol 
tetszés szerinti adakozásra gyűjtő per­
sely lesz felállítva. ídőközönkint 
az egyesület mulatságot tartana, ter­
mészetesen tisztán a kórház javára.

Reméljük, hogy az emberbarati célt 
szolgáló nemes törekvésben segítsé­
gére siet Tapolcza és vidéke egész 
társadalma, cs iparkodik a régen meg­
született eszmét támogatásával nemso­
kára oda juttatni, ahol ahol mar őst 
is kellene lennie, ha , z elődök nem­
törődömségén eddig halasztást nem 
szenvedett volna.

Előre, egyesült erővel és kitartással 
még a legnehezebb akadályokat is
leküzdhetjük.

Tapolcza és vidéke közönségéhez,
Mint második cikkünkben részle­

tesebben említettük. I'apoezán lelkes 
hölgyek kezdeményezésére, a járási 
kórház ügyének eiöbbrevdele céljá­
ból egyesület alakul. .1 kezdemé­
nyezők meghívására., ma délután 3

órakor Tapolcza nagyközség ta­
nácstermében gyűlés lesz, amelyre 
mindenkit szívesen tat a bizottság. 
E gyűlés mondja ki a megalakulást, 
es választja meg tisztikarát. Fel­
hívjuk tehát ez utón is községünk 
és vidéke társadalmát, hogy a jo 
ügy érdekében oda hassanak, hogy 
ez egyesületet erkölcsi és anyagi 
támogatásban r szesitsék, az ala-

k lel- j kuló gyűlésen 
megjelenjenek

mim'd számosabban

: Úgy a nyilt üzletek tulajdonosait mind
: egyeseket ez utón kérjük, hogy a „Gyer- 

mekliga“ nemes célra szánt adományai­
kat bezárólag e hó 10-ig Glazer Sándor 
úrhoz kegyeskedjenek beküldeni.

hírek.

Esperességi kinevezés. Wurglich Ágos- 
I ton lelsóörsi prépos -plébános a balatonfüredi 
j esperes! kerület espei -évé kineveztetett.

Uj ügyvéd Tapolezán. Gr. Kaszás Károly 
tapolcza! lakos a mull hét folyamán kitűnő 
eredménynyel tette h az ügyvédi vizsgát, s 
mint halljuk Tápok, an fog irodát nyitni.

Szabadsagoias. Langer István szolgabiru 
folyó 4-től kezdődő,eg 8 heti szabadságra 
megy megrongált ege, őségének helyre állítása 
céljából.

íViegbizas. Az igu,..Mgügyminiszter Dr. Eőry 
László tapolezai ti .; , redet a Zalaegerszegi 
királyi ügyészség kennelében ügyészségi meg­
bízottá rendeite ki.

1 b. szolgabiro. Gróf Batthyány Pál főis­
pán Öméltósága, Ív- Dezső nemespeeselyi 

; lakos jogszigurlot :i. szolgabirónak kinevezte.
Darányi Ignác/, üdvözlése. Magyarország 

földművelésügyi m lisztere folyó hónapban 
tölti be miniszterségének 10 ia esztendejét. 
Ez alkalomból a tapolezai választókerület 
gazdatársadalma is üdvözli, Forster Elek 
gazdakör! elnök vezetésével. A résztvevők 
folyó hó 7-un esti 9 órakor gyülekeznek a 
Pannónia éttermében Budapesten, ahol a tisz­
telgés idejét meg lógjak tudni.

A sorozás járásunkban folyo hó 3-án be­
fejeződött. i 3U0 vedköteles közül besoroztak 
o20-at. Ezúttal még — utoljára -— ide jöt­
tek sorozatra a füredvidékiek is.

A községi rendőrök helyett csendőrse­
get kell kérnünk, mert valóban tarthatatlan 
az a viselet amit Tapolezán, ami nemes 
polgártársaink a békés lakóság ellen elkövet­
nek. Mar nein is azsiai, hanem meg énnél is 
rosszabb állapot, hogy rendesen haladó pol­
gároknak, nyitott késsél hadonászva útját 
állja mindenfele szemet suhanc. Hol itt a 
személyi biztonság ? Tessek csak megkísérel­
ni, az ilyen alakot rendre utasítani. Mit kap­
hatunk orte ? Legalább is gyalázó szitkot, 
vagy egy kis uldalbaszurast, aminek mint 
tudjuk, Tapolezán legtöbbször halálos vege 
szokott lenni. Azért kerüli is mindenki az 
alkalmat kikötni velük, Így hát szabadon 
garázdálkodhatnak. Mert ha feljelenti valaki 
ókét, akkor biztosan számíthat a legaljasabb 
támadásra ; azúrt feljelentő alig akad nálunk.

Kérem ez nem mese, ez valóság. — Meg

április
csak elnézzük a sorozás alkalmával napiren­
den volt véres verekedéseket, de már más­
kor tűrni ezt nem lehel, de nem is szabad 
a polgárok életbiztonságáért. — Nagyon 
helyesen cselekedett a község, midőn csend­
őrlegénységet kért a közügyi rendőrség egy 
része helyett, aminek felállítása talán sehol 
az országban nem volna annyira indokolt, 
mint minálunk. Az ügyet a községnek szor­
galmazni kellene.

Gyümölcsfaeladás. Tapolcza község fa­
iskolájának újbóli üzembevétele alkalmával 
nagymennyiségű különféle faju nemesített 
gyümölcsfák kerülnek ki, amelyeket a község 
mérsékelt áron ád el. Felhívjuk a lakosság 
ügyeimét, hogy a kedvező alkalmat felhasz­
nálva iparkodjék gyümölcsfa szükségletét 
beszerezni, a fák ma délután és jövő egész 
hét lolyamán a faiskolában kaphatók.

A gazdakör gálic és raffia előjegyzett és 
megrendelt szükséglete megérkezett. A tagok 
részére kiküldött utalvány ellenében azt bar­
mikor átvehetik Popper Gyula tapolcai ke­
reskedőnél.

Bő áldás. Furcsa madár ez a gólya. Egyik 
helyen annyira óhajtják látogatását és még 
sem száll le, ahol meg talán nem is óhajt­
ják, ott bőven lerakja ajándékát. Furfangos 
állat. Még az egyke rendszer ellen is hatá­
sos eredménynyel tud működni. így volt ez 
Kővágóörsön, ahol Pallér Lajosné, szegény 
löldmives felesége, húrom egészséges liu gyer­
meknek adott életet. A bő áldásban részesült 
házaspár részére a község lakossága gyűj­
tést indított.

Verekedés, — duhajkodás mindenfelé.
Persze az is okozza, hogy sorozás volt; de 
meg az ősi virtus is, hát volt is veszekedés 
bőven mindenfelé. Így Badacsonyban Kis Ká­
rolyt látták el Góczán Gyula és Hámos Jó­
zsef sógorai. Lesencze-Istvándon Savanyú 
József lekelte meg Kondor Ferencz ottani 
lakost. Nemesvitán Sümegi György látta el 
Talabér Mari ottani lakost. Egy kővel fejbe 
verte. De nehogy a székhely, Tapolcza, ki­
maradjon a díszes cselekvésből, Nyirádi Ist­
ván es ;Kövesdi József tapolezai iegenyek, 
Krámli József és Reinhold József csicsot le­
gényeket verték véresre.

Mikor a bor működik akkor semmi sem 
szent, s akkor virtusos a mi legénységük. 
Ilyen virtuskodást vitt végbe Vigánt János 
tördemici lakos is, márczius 28-án. Ő azon­
ban nem tejet vert be, — hanem sógorainak, 
Nemeth Géza és József tulajdonát képező 
háznak 20 db. ablak üvegjét.

Ebtartási szabályrendelet végrehajtása 
tárgyában az alispán szigorú rendeletet adott 
ki, melyben elrendeli a kóbor kutyák kiirtá­
sát. U persze elrendeli, de végrehajtva alig 
lesz ; azért van annyi kőbőr kutya, hogy az 
ember lepten-nyomon találkozható velük.

A kaposvári siket-némák intézetének 
segélyezését az alispán elrendelte és meg­
hagyta a föszolgabiróságoknak, hogy a köz­
ségek lakosainak számarányát es vagyoni vi­
szonyait figyelembe véve, a járás összes köz­
ségéit az 1898. XXL L c. illetve az 51000.99. 
belügyminiszteri rendelet I. §-a alapján a se­
gélyezésben való részvételre utasítsa.

A gazdakör tagjait és a tyuktenyésztó- 
ket ez utón is felhívja a Tapolczavideki 
Gazdakör titkára, hogy akik tiszta fajú sarga 
orpington cs plymout tyúktojást keltetés cél­
jából beszerezni óhajtanak, készségesen köz­
vetít az említett fajta tyúktojásból darabon- 
kínt 20 fillérért.

Ko-yexiüli állandó raktár helyben
ÜÜMlL „Borsalino krli kalapnkliól, ^Kobrák" térti és női
Hamerír P^cs* bőrkesztyűidből es ^ Solingeni" ac^ zsebkésekből

csakis~G Á L ÍVJ. MIKSA N A L.
Minden idényre újdonságok férfi es gyermekkalapok, sapkák, cipők, nyakkendők, ingek, kesztyűk harisnyák,

ernyők, divat, zsipmíi es játék árukból.
1-G j»- y ,j <> fi u 1 ;i n <» n <* n a k a /,<* n n al l'<>l v<>tiH il<.
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A szamárköhögés
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a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT-íéle 
Emulsió minden esetben sikeresen haszmíltatik A 
SCOT'I -féle Kmulsió a legjobb szer gyenge, beteges 
gyermekek erősítésére, kiknek gyorsan visszaadja ró­
zsás kerek arcukat. Rendkívüli sikere cs erősítő ha­

tása abban leli magyarázatát, hogy 
a legjobb, legtisztább és leghatáso­
sabb anyagokból állítják össze, me­
lyek a SCO j T-fcle eljárás folytán Íz­
letes, künnj'en emészthető Emulsióvó

SCOTT-íéle
EAtUí.wlÓ

Az Emulsió Vti- 
sárlásáuál a 

S C O I T-félc
módszer védje­

gyét a halászt 
— kérjük figye 

lembe veimi.

felnőttek s aggoknak ép oly jó és ha­
tásos, mint a gyermekeknek

Egy Eredeti üveg ara 21^.50 fill.
Kapható a gyógyszertárakhnn

Az élet kellemességeihez rendesen nem 
számítják a gyógyszereket, a „Scott-lele Emul- 
sió“-t azonban mégis csak oda kellene be­
sorozni, ha tekintetbe vesszük, hogy mennyi 
bánatot és könnyet tüntet el a gyermekszo­
bából. A „Scott-lele Emulsió nemcsak gyó­
gyít mindent, aminek gyógyítására a csuka­
májolaj kepes, hanem még többet ér és emellett 
a visszatetsző Íztől és szagtól teljesen men­
tes, mely a gyermekeknek oly gyakran kel­
lemetlen perceket es zavarokat okoz. A „Scott- 
lele Emulsiót“ minden gyógyszertarban áru­
sítják.

A „Budapest“ jubileumi albuma Nagyobb 
és kellemesebb meglepetést talán soha sem 
szerzett egy lap előfizetőinek, minta „Buda­
pest“, midőn pár hónappal ezelőtt megküldte 
nekik ingyen a 30 éves fennállása alkalmá­
ból szerkesztett albumot. Ezrével jöttek a 
szerkesztőseghez az elismerő es köszönő le­
velek, méltatva az album rendkívül bő és 
érdekes tartalmat, valamint annak díszes ki­
állítását. Húsz ivén, számos kepben és szö­
vegben mondja el az album a lap 30 éves 
történetet, Írtak bele politikai, társadalmi es 
irodalmi eleiünk legkiválóbb alakjai a „Buda­
pest“ volt és jelenlegi munkatársai, azonkívül 
a számos kép és műmelleklet oly érdekessé 
teszi a könyvet, hogy az méltán foglal helyet 
bármely művelt ember asztalán. Az albumot 
—mig a készlet tart — most is ingyen küldi 
a kiadóhivatal mindazon újonnan belepő elő­
fizetőknek, akik legalább negyed évi össze­
get, vagyis ti koronát egyszerre beküldőnek 
és a postaköltségre 80 fillért utalványoznak. 
A „Budapest“-ből kívánatra mutatványszámot 
készséggé! küld a kiadóhivatal Budapesten, 
IV., Sarkantyus-utca 3.

Hajómenetrend a Balatonon. Boglárról 
Révfülöpre indul naponkint delben 13 óra 15 
perckor es este 7 óra 15 perckor. Révfülöp 
ml Boglárra indul naponkint délelőtt 8 óra 
40 perckor es délután 5 óra 45 perckor. E 
hajoknak a déli vasút Boglár állomásától 
Budapest es Nagykanizsa fele csatlakozása 
van.

lüdővész gyógyítható. Igaz ugyan, hogy 
mindenkor klimatikus es dietetikus kúra, va­
lamint a por stb. eltávolítása a fődolog, amel­
lett azonban a gyógykezelés sem elhagya- 
golando. Első helyen állanak a bükkfakát- 
rány-preparatumok, de korántsem mindegy, 
bármelyik ily preparátumot használnunk. A 
legjobbnak es megfelelőbbnek — mert tel­
jesen móregtelen es joizti — a „Sirolin-Roche“, 
a creosot-preparátumok ideálja, mely minden

icsek levonása után 386 637,776 k. 09 fillérről 418,736,383 
K. 94 fillérre emelkedett. Ezen biztosított összeg fede­
zésére a társaság 111,471,258 K. 45 lillér összeget kép­
viselő díjtartalékkal rendelkezik az előző évi 104,391,288 
k. 70 fillérrel szemben. A társaság biztosítéki alapjai, 
melyek 1906-ban 130,606.015 K. 52 fillér Összeget kép­
viseltek 1907. év végén 135,338,327 K. 58 fillérre rúg­
nak a következő értekben ejhelyezve : Betétek takarék- 
pénztáraknál és bankoknál 4,387,504 K. 55 fillér, zálog­
levelekben 93,801,196 K. 50 fillér, magyar járadék 
1 813,672 K., államilag biztosított vasúti kötvények 
10,313,665 k. olasz járadék és egyébb értékpapírok 
4,572,744 K. 10 lillér, sarcában levő váltók 4,595,803 
K. 17 lillér, jelzálogkölcsönök 301,643 K., életbiztosí­
tási kötvényekre adott kölcsönök 12.072.097 K., társa­
ság házai 3,480,000 korona, összesen 135,338,327 K. 
58 fillér. A megüresedett alelnöki állásra megválasztot­
ták gróf Zichy Jánost, a választmányban megüresedett 
tagsági helyre gróf Nádasdy Tamást.

ÄPB0 HZBBETÍSBH.

ELADÓ HÁZ. Kisfaludy-ulca 7. szám 
alatt újonnan épült ház, 6 szoba, 

bolthelyiség, 2 konyha, kamra, faház, 
pincze istálló, pajta, kert és tágas ud­
varral, szabad kézből eladó.

! 2 Huppán Fvrenczné.

El.ADU LAKÁSOK. Egy négy, cs 
egy két szobás lakas istálóval 

eladó, \ agy bérbeadó, bővebbet
Virius Vincénél.

—

ELADÓ SZÉNA. Kitűnő minőségű 
mintegy 60 métermazsa széna 

jutányos áron eladó Kun Lajos refor­
mátus tanítónál, Köveskalon. 2

ELADÓ HÁZ. Az Árpád utcában 
(Fazekas-utca) egy sarok ház, két 

szoba, 1 konyha és pincehelyiséggel, 
10 évig adómentes — szabad kézből 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

SZŐLŐOLTVÁNYOK. 1 só és II-od 
osztályú gyökeres Ripária Portál is 

szőlőoltványok, továbbá 2 éves 1.50 
m. átlagos magas akac-csemeték kap­
hatók Ecséri szőlőgazdnsagban Rév- 
Fülöpön.

P
HIRDETÉSEK.

REISZ MANÓ
cím-, szobafestő és mázoló,
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szeba- es díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető iegjutanyosabb árak 
mellett.

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, minden­
ele, a szölökezeléshez szükséges gépekből u m :

április 5.

SZOLLÁR GÁSPÁR
épület és műlakatos

Tapolcza. Arany János utca.
A zárda-kert átehenében.

Részit minden e térén előforduló épü­
li letvasalást, modern takaréktüzhelye- 

ket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat ■ 
és vaskapukat. |

Elfogad szivattyús kutak felátlitá- « 
jj sát és javítását, borfejtő, szénkéne- i 
i gező és permetező gépek javítását = 
j a lehető legjutányosabb árak mellett, y
$------ ---------------

574./1908. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolcza! kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint 
Poór Pálné szül. Szalai Eszter zénkai lakos 
végrehajtatónak Szalai József kővágóörsi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 31 korona 
50 fiiér és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverés a tapolezai kir. járásbíróság 
teiü'etén levő I. a szepezdi 226 sz. tjkvben 
297/b hrsz. alatt ■*/,„-ed részben Szalai Ilka, 
'/,0-ed részben Szalai József, ,J/40-ed 1 észben 
Szalai Gezáné és ls/40-ed részben Márkus 
Károly tulajdonát képező végmáli szőlő 316 
korona. 2 az ugyanott f 238. hrsz. alatt 
ugyanazok ugyanoly arányú tulajdon át tevő 
végmáli szőlő 316 korona; 3. a srepezdi 
415. sz. tjkvben 37/b hrsz. alatt Szalai Jó­
zsef %-ed, Márkus Károly J/4-ed és Szalai* 
Gézáne V4-ed részbeni tulajdonát képező 
házhely 11 korona ; 4. a szepezdi 213. sz. 
tjkvben f 239. hrsz. végmáli szőlő ingatlan­
ból Szalai József %0-ed illetősége 15 kor. 
85 fillér; 5. a szepezdi 102. sz. tjkvben 237. 
hrsz. végmáli szőlőből Száléi József n/|M-ad 
illetősége t kor. 92 fillér; 6 a szepezdi 23. 
sz. tjkvben 38. hrsz. alatt felvett épülettulaj­
donból Szalai József */4-ed illetősége 400 
kor. az arra C. 61. sor alatt bekebelezett 
haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásával 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik, és hogy a megjelölt ingatlanok az
1908. évi május hó 18 napján délelőtt 10 

órakor Szepezd községházánál
megtartandó nyilvános árvetésen a megál­
lapított kikiáltási áron eladatnak.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ar 10°/„-át készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírban a bírói kiküldöttnek 
kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való 
előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulirt telekkönyvi 
hatóságnál és Szepezd községházánál be- 
tekinthetők.

A tapolezai kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Tapolcza, 1908. évi február 5.

Papp, királyi járásbiró.

KOCSY FERENCZ
szobafestő é> mizoli

Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vá­
gó munkát, úgymint templom-, 
szoba- és czimfestést, valamint 
mázolást, aranyozást es tapétá­
zást a legmodernebb kivitelben, 
mérsékelt árak mellett.

\
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aső magyar általány biztosiló társasán; Budapesten.
*■ Tű*-, szálütmanif', jéy- és beitöirés-biztositási üzlet.

KIADÁSOK. Ötvenedik évi zarszámla 1907.

9.580,295-5 > 
3.840,588-74

I. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk és költségek..................................

levonva viszontbiztosított károk 6a költségek_____________
Függőben maradt károk tartaléka...................................................
Szerzési költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon. .
Jövedelmi adó és bélyegilloiékok.........................................................
Postnbéi ok ......................................................................................................
Adakozások közhaszna célokra..............................................................
A tűzbiztosítás! Üzletet terhelő Igazgatási költségek . . .
Behajthatlau követelések leírása...........................................................
A kővetkező evek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .
II. Szállitmánybiztoaitás.

Kifizetett károk és költségek........................................ 824.822*76
levonva viszontbiztosított károk és költségek 235,015-48

Függőben maradt károk tartaléka . . . ...... '' 7"^"""
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosított rósz

utáni bevétel levonásával...............................................................
A következő óvok készpénz-dij tartaléka a viszontbiztosított 
(. i'és. levonása után és minden megterhelés nőikül . . . 

III Jóg-biztositás.
Kifizetett károk oh költségek.................................. 2.063,606-66

levonva viszontbiztosított károk és költségek 1.340,241-n 
Függőben maradt károk tartaléka . . .
Szerzési és igazg. költségek a viszontb. rész utáni bevétel levon.
H élyeu illetokoK............................................................................... .....
Behajtimtlan követelések leírása ....................................................
A következő évek dij tártál óka...............................................................

IV. Betörésbiztositáa.
Kifizetett károk és költségek........................................ 30,59611

levonva viszont biztosított károk és költségük 14,700-07
Függőben maradi károk tartaléka ................................................... .....
S/(«rzési és igazgatási költségek a viszontbiztositótt* rész :

utáni bevétel levonásával .........................................................
A következő évek készpénz-dij tartaléka a, viszontbiztosított ! 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . I 
V. 190 7. évi nyeroinenyszámla.

A lol.yo évi üzletből l'eumaraüt nyereségért .............................i

VAGYON.

5.739,706 
827,136 

1.118,108 
286,151 
118,617 ! 
16,500 I 

1.455,291 
10,804 ;

6.50.) 000

89,807 I 
78,9.)9 I ;

■
27,376 ! !

100,000 í

723,365 !
5,160 I 

237,736 I 
45,437 I 
10,067 I 

658.355

15,896
8,932

240,000 I —

16.072,816 05

206,183 95

1.680,130

310,969

2 869,872 
■21.-226 072

január l-töl december 31-iii.
I. Tűzbiztosítás.

L">'. évről átbozoit Készpénz díjtartalék 
1 viszontbiztosított rész levonása után és 
itI:id'*ii megterhel.*s nélkül........................................................ |

'l ii-/ Jiztos.tások után bevett készpénzdijak és
évben l«'|árt diikötelezv. és du váltók 19.374,853 90 

levonva : törlesztett dijak . . 2,3Ti, $16 99 
viszontbiztosirási dija-x
és dijrószlotek . 6,8 .1.987*59 8.705,254*58

Az 1906, évben függőben m ira"
11- Száll! talány biztosítás.

Az l’t'k; évről áthozott ív vmóiiz <1 i| tart aló * 
a vis/ont biztosi to ti rósz levonási után és
minden megterhelés nélkül..................................

Szálló nánybiztositások után lm vett Készpénz-
dijak ..................................................................

levonva: törlesztett dliak . . . 27.110 40
. viszoutbizlositási dijak . 173.87 V71

Az 1906 évben függőben inam
III. Jóg-biztositás.

Az IO’"'., övről áthozott dij tartalék , . . .
-Jógi iSl)k után bevett keszpénzdijak .
Iovimív i; törlesztett dijak . . . . 306,993 70

viszontbiztosítási dijak I 752.512 88 2 
Az 1906. óvbou függőbou maraTTTTTT^TTT 

IV. Betöréubiztosltás.
-*vröl áthozott készpénz díjtartalék 
'iitbiziositott rész levonása után és
> megterhelés nélkül.................................
M/.tositás ik után bevett készpénz*
' díjrészletek............................................

: törlesztett dijak . . . . 37,7 77-65
viszontbiztosítási di ák . 122. 39 -7

Az 1906. évben függőben mar.iu- i;.u-.>k n-Mieica — 
V. Egyéb bevetelek.

Szelvény-, takarékpénztári-, váltó- és egyéb kamatok,vaui- , 
muu avl'olyamnyer. eladott órtókpap. és ideg. pénzn! után 

Társasági tiázak tiszta jövedelme.............................................

-LEK,
I mi.

3 160,187 OS 

- 1 59.506 58

lovunvt 266,639-52 

160.117 52

6.500.000

10.669,599
600,249

100,000

119,894
62,593

519,287

1.100,680
6,146

200,000

1.094 2.9 
133,384

korona j HU.

17.776,848

282,468

1.626,114

314,876

Mérlegszámla 1907. december 31-én.
‘21.226.972 ! 22

teher.
Kihelyezett tökrp 
3 314 Ovu kor. n. ó
2.969,000 „ „ „
1.740.000 „ n „
1.000,000 „ „ ,
1.000.000 „ „ ,

250,000 „ „ „
’. 50,000 „ „ „
246,000 „ „ ,,'00,000 n „ „

11963 drb Magy . 
900 drb Béos

énzok takarékpénztáruk- és bankoknál.........................................
Magy. tolulni intéz. 4 1 ,-os koronaőrt, záloglevél a 93*50 .
Magy. leszámítoló- és pénzváltói). 4 '0-os záloglov. á94. 
Kisbirtokosom érsz. földhitelint. 4 "/„-os záloglevél á 92.50 .

, Pesti miigv. keresk. bank 4'/a%-os községi kötv á 99 50 .
, P' -ti ma.y. keresk. bank 4 % -os községi kő v. á 94- 
Magyar általános takarékpénztári4% záloglevél a 94-— 
Aradi polgáii takarékpénztár 5% os záloglevél á 97 — 
Teme-viri első takarék pénzt ái- 4'/a"/.,-os záloglevél á 98*75 i 
Kisbirtokosok óvsz. föld hite': int. 5 "/0-os záloglev. a 100. . :
francia biztosító részvénytársasági részvény á 200*— . j

A' iáradékbiztosit,ó intézeti részvény . . . á 740. -
649 drb Bécsi biztositó társ. részvény.................................................. á 470*—
'.197 drb Hazai általános biztosító r.-társaflági elsőbbségi részvény á 200*—

A fenti értékpapírok alb. után az év végéig esedékes kamatok . . .
t isztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei :
1.480,000 Kor. n. 6. Kisbirtokosok érsz. földhitel int. 4'/; o-os zálogl. á 97.50 

4 O.UOu „ „ „ Egyes, budapesti főv. takarékp. 4l/*a'Vo"Oa zálogl. á 99.—
Ezen értékpapírok inán az óv végéig oeedékes kamatak . . .
,Orméili Ormody Am él le alapítványa“ értékei :
5u,60 1 Kor. n é. Kisbirtokosok orsz földhitolint. 41//V(ros zálogl. á 97-50

Az óv végéig esedékes kamatok...........................................................................................
f< lső magyar általános biztositó társaság „Tűzoltók segélyalapja“ érté- 

, k«;i. !etétben a m. kir. állampénztárban
Lutizámitoll és vlsszloszámitolt váltók . . .

I Tá'Basáéi házak . .....................................................................................................................
I K U1 Ön léle adósok 1 Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél ; 
' \ 0 > /’> 'laradvHuyok idegen biztosító intézeteknél 1
* JégbiztoBitádi osztály folyószámlán....................................................................
f Központi pénzkészlet.............................................. é .

KIADÁSOK.

Tői tesztelt kötvények díja 
i Visszaváltott kötvényükért
I Halálesetek után ki űzetett kárösszeg.............................................
■ Lóján kiházasitási lő kékért............................
1 KiházaNii biztosításoknál Haláleset következt. dij visszatérít. 

BUggöbou levő káron ó.s díj visszatérítések tartaléka . . .
. Függőben lövő kibázasitáHi tőkék tartaléka.................................
• Ev járadék ok ért . . ....................................... .......................
I Viszontbiztosítási dijak ....................................... I
. Bélyegükért..............................................................

Irodai bér, poatadijak, lyoratatványok, ilti-’és ogyób ’ költs.
y Tiszti tizetésok.........................................................................................
f Adóért
1 Orvom dijakért .................................

Szerzési és dij behajtási költségek 
licbajihntlan tartozások leírása 
Kisorsolt biztosítások tartaléka 
Dijtartoiék ez - v vegén . , ,
1907. évi nyereség . , . .

II. Ele

födik évi zár
korona till.
1.169,314 36
2.017,1 U7 18 í|
4.140,193 20 ■:
3.767,847 -2 1

65,149 si;
694,327 70 :
819,817 01 !
465,022 83 1
642,427 29 I
357,042

1.117.295 '14 i
299,453 86
32,610 76 1

206,745 21
1.428,064 12 '

82,106 08
8, t00 — 1

Korona , Ilii. 
5.926.446 20
3.098,5 )U ! 
2.790/60 I 
1.60 ),600 

995,0 0 —
940,000 I — 
285,000 I 
242,500 I 
242,925 
100,000 — 

2.892,600 -666.000 I 
805,030 
199,400 j 
2-25,449 —

1.894,250 — 
401.940 —

13,770 -

49.335 -
379 50

74,745 23
4.595,803 17
3.4-0,: 00 —
1.795.090 54 
1.441.080 76

492,365 36
71.771 2«

mTFzrrrr,

Részv ny alaptőke : tolj esen beflzetott 2000 egész részvény 100.) lórim és 
teljesen befizetett 2000 fél részvény i »).) forint . . .

Társasági tartaléktőke..........................‘................................... . ,
Külön tartalék *..................................................

gbi/.tositáai külön tartalék...................... ................................. [ *
lelya i,különbözeti tartalék...................... .....

riizbizt'iMtási díjtartalék készpénzben a viszontV*i/.t. rész le'
minden megterhelés nélkül .... .................................

Szállít mány-bizt. dij tart. készpénzben a vi szón ibizt. rész let
minden megterhelés nélkül...................................................................

Jégbiztositási készpénz-díjtartalék ...... ...
Betörésbiztositási készpénz-díjtartalék a viszontbiztositutt ré

minden mogtorholós nélkül . •........................................................
1 üztiiztositási függő károk tart dóka ..................................................
Szállítmány-biztosítási függő károk tártál'ka...................................
Jégbizt. riiggö károk tartaléka............................ ......................
Betörósbizt. függő károk tartaléka........................................................
Külöulólo hitelezők.........................................................................................
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok ..................................
TiszLvHolők és szolgák nyugdíjalapja .................................
Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap“ . . .
Első magyar általános biztosító társaság „Ezredéves alapítvány“
Ormody Vilmos-alap ........................................................................................
Ormó'li Ormody Amólio alapítványa.......................................................
Első m igyar általános biztositó társaság „Tűzoltók segély-alapja
Jubileumi alap.................................................................................... ..... .
Életbiztosítási osztály folyó számlán....................... .....
1907. évi nyereség.........................................................................................

* Az idei hozzájárulásokkal 3.797,789 kor. 33 ÜLllérre emelkedett

Korona till.

0 000,000
6 00 HMKJ
3 387.199 39

1 MX),000
1 70,974 79

! 6.500,000 -

100,000
658,355 01

240,0 0
827,1 ott 50

78,999 81
5,169 18
8,932 37

1 093.623 56
, .360

1.809,839 49
2 O.(XX)
100.20)
84,626 09
51,460 50
74.715 23

300,000
69
03

i i .mw TT

BEVETELEK.

16.762,565 08 
111.471,258 45

1 235,146 95

129.468.970 48

VAGYON. Mérlegszámla 1907. december 31-én.

korona üli. Korona Üli

A múlt évből áthozott díjtartalék................................................... 104.391,287 70

Befolyt dijak : ez óvbon kiállított kötvények után . . . 1.972,373 -

az előbbi években kiállított kötvények után .... 16.834,849 «9

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények . 81,881 81
18.889,104 50

Illetékek........................................................ t , , , , , t 410,146 8) 19.299,261 80

Kamatjövedelem....................... ..... ...................................................... 4.723,777 69

Múlt évi függő ben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka ! 724,471 63

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka . . 880,182 26 !.054,658 99

129.468,970 48

Ertékpoplrok .... 
1.7 S.7K) kor. n. é. mngyi
5 -i78,4i U „ „ „ nuigy

15.0 H, IH") „ „ „ magy
».646,800 „ „ „ ni így

I0.l60,4b0 „ „ . pi’Mi ií
• 97.000 „ n „ kisbiri

6.974,1(0 
494 100 

991.000 
. 6.069,400 

585,(XX)
I 9.861,8'VO

96.048,157 kor. 81 fii, ngyanls 
«lék 93 kor. 20 fill.-elI kir. 4"',,-os koronáján 

löldbitoliut. iill2 "!„-OH 
löldhit. 4 ,> os talajjav.

I löldbiieliut. 4%-os korona-zálogL 93 kor. 50 üli.
'agy. '■ u ............ ...... - -

, orsz. közp. 
orsz. közp.

to kp. 4 1 
tftkp. 41

zálogl.

« egyesül bpvsti löv takarékp. 4%-ob zálogl. 94 kor______
„ belv.uosi takarékpénztár 4l/a% záloglevelei 98 kor. 50 fill. 
» pea i hazai első takarékp. egyes, 40,0-os zálogl. 94 koronával 

5.838.900 kor. ». e. m. <» nite.i ank 4"/„ os záloglevelei 93 kor. 60 fill, 
j 370,000 kor. n. é. magyar jelz.-hitelbank 47« 'Yo-os zálogl. 98 kor. 50 fill.
! 1.0 0,000 „ .. „ magy. les/, rs penzvb. 4°/0-os záloglevelei 94 koronával
Besztei-czebánya-brezovaf és piaki \ ajdabunyadi vasúti els. kötvény . . .

1 440,000 kor. n. é. egyesit, államadós. 47»V'A.-os ezüetjár. (ápr.) 98 kor. 50 Ilii.
60,000 „ * „ egyosit. államadósság 47,o'Vnpapirjár. ffebr ) 98 kor. 50 üli.

7.910,000 n m „ triest-parenzoi h. é v. 4'7,,-os elsőbb«, kötv. 99 kor. 90 fill.
1.490,000 „ „ „ „Rudolfbahn“ államadósság 4"/ ,-os kötv. 96 kor. 75 üli.
1.000,000 „ „ „ Wienei Verkehrs-Anlagen-Anleihe 4"/„ kötv. 97 koronával

T Lire olasz 3-75 '/,,-os járadék és kamatai. .............................................
1 ölelést esoportok értókpupirjai: 217,300 kor. u, ó. magy. kir. 4 u/0-oa korona-

járadék 93 kor. 2 > fill.............................................................................................................
«07 4vot illotő kamatok......................................................................................... . , . .
Jelzálog kölcsönök.....................................................................................................................
Kötvény*kölcsönök .....................................................................................................................
Viszontbizt. kötvény-kőlopőuők . ,
A központ tartozása folyó számlán...................... ..... .
Vesér- ée főligynökségok én mások tartozásai

Budapest, 1907. december hó 8l-6ru
Slelner Jenő,

tllthiziOHitáHi kön vvvivö.
a Hár# IfnrkAnyl l’rijryei,

II korona fill

1.611,148 40
4.574,464

14.037,606
! 14.6:9,758

9.550,776
9.(164,575
6.555,654

464,454
I 976,135
I 5.705,236

676,225
9,270,092
4,991,871 50

364,450
940.1 XX)

1.246,210 21
433,400
59,100

7.902,090
1.441,575

1 970,000
I 480,814 10

1 202,528 60
886,483 80
301,077 82

12.072,097
5,975 82

2.811,837 69
1 8.514,687 1 19
1 11.,.610,317 13

TEHER.
ífllL

Díjtartalék.......................................................................................... 114.445,082

levonva a viezontblztositáel díjtartalékot . . 2.973.823 98 fii. 111,471,258

Biztosság! alap

KiházasitÁsl tőkék nyereménye

Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka

Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka

Tillélési csoportok számláik • • • « 

Kiőre fizetett dijak

Föl nem vett nyeremények 1906. évről

Kisorsolt biztosítások tartaléka

Viszontbiztosító intézetek ée máeok k

1907. évi nyereség

716,674

694,827

908,687

24,567

6,000

171,465

• * i

22

«ergelj Tó der,
a központi könyveséé főn 

gróf Zichy Nándor.
Az Igazgatóság:

Zslgiuoml, Ormody Vilmos, Szende Károly,
_ itnifilmn Adolf, aligazgató.

A fenti zárszámiáknt éh mérlegeket megvizsgálván, azok»» a törvényben « az alapszabályokban megbatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- és segéd­
könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. Budapest, 1908. február hó 29-én.

A felügyeld bizottság t
Bersevioxy Albert, ^urcJharrl-Bélaváry Kom ári. Hálós JozHot, « niolh Titusz. Báró Rarivauszhy Gósa-

Tapolczai főügynökség: Id. Leszner József.
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Tapolcza, 1908. TAPOLCZAr LAPO

rí hiányok pótlását a 2 éves Uus 
, # 1 1 gyökérrel, zöldojtassal készítve

ezre 100 frt. —- Telepítésre gyökeres zöldojtvány ezre 
S0 frt Telepítésre sima zöldojtvány ezre 45 forint
Fámitvánvnlr 1 gyönyörül példányok, fajtisztán 
I UOUJIíaUJUH , ezre 100 rt. Szépséghibával, ere­
dési biztosítással ezre 45 Irt. Mind Ripária-portálisra 
ojtv* a következő fajokban : Fehér borfajok : Olasz 
Rízling, fehér és piros Szlankamenka, Furmint. Sárfehér. 
Mezesfehér, Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka, Mirko- 
váesi Muskotályok, Hárslevelű, Sauvignon, Bánáti Riz- 
hng. Vörös borfajok : Nagy burgundi, Oportó, Nemes I 
Kadarka, Aramon- Csemege fajok : fehér és piros í 
Chasselas, Passatutti, Tokaji Chassclas, Ezredéves, j 
Muskotályok stb. Sima Ripária portális 1. oszt. 8 fit, ' 
sima Ripária-portális II. oszt. 3 frt,, gyökeres Ri pária - 
portális I. oszt. 10 frt., gyökeres Ripária-portális II. 
oszt. 10 frt, gyökeres 2 éves gyökerű 18 Irt. Hazai 
nemes vesszők sima 4 frt. a fenti fajokból. Ojtvanya- 1 
ímert teljes felelőséget vállalok s ha a vevő azzal nem 
volna megelégedve, azt vissza veszem s pénzét visz- 
sza adom. Előlegül az ár egynegyedrészét kérem be­
küldeni. Hegyi bor fehér 50 korona, siller 50 korona, 
vörös 60 korona.

SZÉKELY í. JÓZSEF
G Y <> IN G \ <>

(Heves m.) Szent Urbán templom.

1 Forster Elek Gyulakeszi-i lakos5
í tulajdonos által eladó Puszta-Dö- 

rögdön mintegy 5 öl hosszú ka­
zalba rakott, múlt évi termésű 
I. minőségű

takarmány Iótier,
circa 180 mérermázsa, ölen kint 
az egész vételénél 300 koronáért. 

Gyulakeszi-i gazdaságban 3 drb.
2 eves felver Simentháli zsömle 
8ZÍnÜ tenyészbika, és < 
24 drb. fiatal, különféle szőrű ; 
iimxö éts tinó borjú. "

HIRSCH JÓZSEF i
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

T Q p o 1 G a (Főtér.)

Állandó nagy raktár -

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonija 
és szalánjiíiól,

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 

VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi árak.

apnns D.

T I R G R A M-P O R
Az egyedüli szer, mely az összes rovtokat gyorson és alaposon kipusztitja ■ 

üvegben -.30, -.60, 1— és 2— koronáért kapható

TIRGRAM TINKTURA
csakis poloskák ellen üvegekben —.40 — 80 1 90 9 lift n . • ■ . ,

____ Kaphato lapolcan: Kaszas Soma, Spiegel Rezső és Popper Gyulánál

m falitéglát,
francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt es hódfarkú

Elsőrendű
minőségű

TETŐCSEBEPET
C <7 O 1 I < t ___ 1 . ...

és különféle 
idomtéglát ÍN-

szállit bármely vasúti állomásra

PALLÓS IGflÄCZ
tab. goztegla, cserép- és agyagáru gyára

^ (Somogy megye .

Központi iroda : Budapest, VI. Hajós-u. 9.

Szőlőolfványok,
«'.H-nka, sima * gyökeres v.dvesszök, valamint a híres

DELAVARE
magantermő szo'övesszök f»jÄaBonoei
V a nagyrneltoságu Földmivelésügyi Mi-
mszterium 60900 1896. számú szokványrendelete sze 
nnt megválogatva kerülnek nálam eladásra.

Ezen szőlővesszők szakszerűen kezelt raktárhely,segem- 
ben barmikor megtekinthetők y ^

kel eS ,e90Ula"Sabb

0 R Ó F gyula
bizományi irodája, TAPOLCZA

Készlet: 1000000 darab.

MIT IGYUINU V
hogy egészségünket megóvjuk, mert!
c*«kls ■ termény.,.t<w 
v“8 »svényviz erre a legbiztosabb óvó-1 

szer. 1

1 * edvnlt l>orviz :

rUrHS a mohaiMinden kill
hu 'tin It 

“ "A rti-s H -a <> I,

vizek kir;íh,, Á Gi E S Forrás.
rögtön megszünteti, páratlan «-< vtí u , . -u—

zní,a,a

ni,gy éremmel 
kitüntetve.

Kitűnő asztali, bor- és 
yyógyviz, a gyomor.

1 Zalamegye és vidéke részére: HOFFMANN JAKAB Fix ' , ,

Olcsóbb a szódavizné,! .... ..............«TuZZZ,

Nyomatott Lőwy H. gyorsban Tapolczan. ”


